
高三第一次段考政治试题参考答案

1.【答案】A

【解析】生态文明建设是解决当前社会主要矛盾的内在要求，不是“主要矛盾”，②表述错误。

理论创新是实践创新的先导，实践创新是理论创新的基础，理论创新有其相对独立性，生态文明

建设理论和实践的发展也不是同步的，④不选。

故本题选 A。

2.【答案】 B

【解析】讲话提出要健全美丽中国建设保障体系，而不是讲话提供了健全的保障体系，②错误。

材料提及的讲话内容没有涉及高度评价全国生态环境保护伟大成就的信息，③不选。故本题选 B。

3. 【答案】C

【解析】新形势下，我国各产业当前追求的是高质量发展，而不是高速发展，且仅该示范项目作

为具体个案，规模和效果有限，也保障不了整个产业的优化升级和高速发展，①③错误。

故本题选 C。

4.【答案】A

【解析】当前我国服务业发展追求的是高质量发展而不是高速发展，②说法错误。现阶段我国经

济发展的主线是转变经济发展方式，而不是局限于服务业增长，④说法错误。故本题选 A。

5.【答案】B

【解析】中国人民银行增加支农再贷款、再贴现属于结构性货币政策，而不是减税降费的财政政

策，因此传导的起点是②。央行对金融机构的支农再贷款、再贴现有助于刺激金融机构增加支农

信贷规模从而解决相关农业经营主体融资问题，但不能解决他们的经营投资风险问题，因此正确

的传导是②→①→④。融资问题的解决有助于农业经营主体解决经营发展问题，从而实现壮大经

营主体、推动乡村产业振兴的效果，③是传导的终端。故本题选 B。

6.【答案】C

【解析】团结合作是国际关系的基本形式之一，而不是基本内容，①不选。发展是解决一切问题

的总钥匙，团结合作只是解决共同利益的要求，②不选。故本题选 C。

7.【答案】A

【解析】要立足本国的国家利益。共同利益是国家合作的基础，“立足各国利益”说法错误。③

排除。既有国际秩序中也有合理与不合理之分，我们应摒弃的是不合理的旧秩序，而不是全部秩

序，不是推倒重来，④错误。故本题选 A。

8.【答案】D

【解析】村里没有基层政权组织，村级权力不属于基层政权组织权力，且该制度并非规范上级政

权机构权力运行的，①错误。丰富基层民主实践的内容和形式是实施该治理平台的效果，但不是



目的，③错在“旨在”二字。故本题选 D。

9.【答案】C

【解析】制定并通过该管理条例依照立法程序进程，但并未调整立法程序，①说法错误。④：国

务院不是行使最高监督权的主体，④说法错误。故本题选 C。

10.【答案】C

【解析】该案是人身侵害案，其法律关系的客体是张某的人身利益，①错误。李某的侵权行为已

经结束，应当承担赔偿损失的责任，而没有停止侵害一说，④排除。故本题选 C。

11.【答案】D

【解析】根据协议，李宝应由李某直接抚养，王某应支付抚养费，王某将李宝接回家抚养并拒不

送回，并要求李某支付抚养费，都不符合协议，于法无据，①说法错误。李某本就不负有支付抚

养费的责任，但也不是因为王某不送回孩子，而是依据抚养协议，③不符合题意。故本题选 D。

12.【答案】B

【解析】要遵循“特殊一普遍一特殊”的认识顺序，②排除。工作态度和工作方法是主体认识能

力体现，工作态度和工作方法的差异源于主体实践领域、深度和能力的差异，价值判断和价值选

择对其有导向作用，但不是源头，④排除。故本题选 B。

13.【答案】C

【解析】担心犯错对于坚守原则底线、防止犯不必要的错误有积极意义，因此不能说担心犯错没

有必要，①说法错误。“经常担心犯错”并不是防微杜渐，而是一种消极对待错误的错误态度，

而防微杜渐、克服麻痹大意也不能保证一定不犯错误，④说法错误。故本题选 C。

14.【答案】D

【解析】雷锋精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，但该谱系的源头是伟大建党精神，

①错误。中华民族精神集中体现我们的价值追求，雷锋精神的精神内涵是具体的，③表述错误。

故本题选 D。

15.【答案】B

【解析】把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是开辟和发展中国

特色社会主义的必由之路，是说“两个结合”是后者的必要条件，但 A 表达“两个结合”是后者

的充分条件之意，A 排除。“两个结合”是后者的必要条件，否定前件式是必要条件假言判断的有

效式，即没有前一种情况就没有后一种情况，B 说法正确。“坚持“两个结合”是我们取得成功的

最大法宝”是在判断“坚持“两个结合””对“我们取得成功”的本质属性而非二者的关系，是

性质判断，C 排除。此判断是肯定判断，其谓项是不周延的，D 排除。故本题选 B。



16.【答案】①空想社会主义是科学社会主义的思想来源，科学社会主义克服了空想社会主义的局

限性。（2 分）

②唯物史观和剩余价值学说揭示了人类社会发展的一般规律，揭示了资本主义社会运行的特殊规

律，为科学社会主义的创立奠定了理论基石,使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃。（2分）

③《共产党宣言》的发表,犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路,标志

着科学社会主义的诞生。（2 分）

④社会主义从一国到多国的实践证明了其科学性。中国特色社会主义的伟大实践,彰显了科学社会

主义在 21世纪焕发出了强大生命力。（2分）

17.【答案】（1）①把马克思主义基本原理同中国实际和时代特点紧密结合产生的中国特色社会主

义理论，提供科学的理论指导。（2分）

②改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，

是决定当代中国命运的关键一招。（2分）

③中国共产党坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，带领人民进行伟大斗争、

伟大建设、伟大工程，推进中国特色社会主义伟大事业。（2分）

④青年兴则国家兴，青年强则国家强。中华民族伟大复兴的中国梦将在一代代青年的接力奋斗中

变为现实。（2分）

（2）①历史和现实都告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，

实现民族复兴。（1分）

②中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，是实现中华民族伟大复兴的唯

一正确道路和根本发展方向。（2分）

③新时代中国特色社会主义是中国共产党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是党领导人民进

行伟大社会革命的继续，在实现民族复兴的征程上必须一以贯之进行下去。（2分）

④我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，仍是世界上最大的发展中国家，中国特色社会主

义是符合我国的基本国情和最大实际的民族复兴之路。（2分）

18.【答案】①中国梦的本质实现民族振兴、国家富强、人民幸福，（1分）；

②中国梦是中国人民追求幸福的梦，也同世界人民的梦想息息相关，中国一心一意办好自己的事

情，实现国家的发展和稳定，既是对自己负责，也是为世界作贡献。（2分）

③中国将同国际社会一道，推动实现持久和平、共同繁荣的世界梦，为人类和平与发展的崇高事

业作出新的更大的贡献。（2分）

④中国提出了“一带一路”倡议、全球安全倡议、全球发展倡议和人类命运共同体理念，并将倡议和

理念转化成有效的行动。（2分）

⑤中国一直以实际行动证明中国的发展不会对世界造成威胁，反而是推动世界和平发展的重要力

量。（2分）

19.【答案】服务于国家发展战略和规划，做党执政兴国的重要支柱和依靠力量；（2分）以增强国

有企业活力为中心，做强做优做大国有企业；（2分）推进国有经济布局优化和结构调整，向关系



国计民生的重要行业和关键领域集中；（2分）链接上下游资源，增强产业链供应链韧性，贯彻新

发展理念，坚持以人民为中心，积极承担社会责任。（2分）

20.【答案】①非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，民营企业和民营企业家是非公

有制经济的重要组成部分。（1分）

②民营企业成为稳定经济增长和改善民生的重要力量、创业就业的主要领域、技术创新的重要主

体、国家税收的重要来源。（2分）

③民营企业发展有利于推动科技创新，实现关键技术自主可控，实现实体经济与数字相融合，（数

字化赋能实体经济）推动供给侧结构性改革，推动经济转型升级，实现高质量发展。（2分）

④民营企业的发展有利于贯彻新发展理念，推动绿色、可持续发展；有利于贯彻开放发展理念，

推动进出口贸易发展。（2分）

21.【答案】

非凡十年 非凡成就

新时代十年，迎来中国共产党成立一百周年，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，

实现了第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利，也是对世

界具有深远影响的历史性胜利。

改革开放和社会主义现代化建设深入推进，经济迈上高质量发展之路，经济实力、科技实力、

综合国力跃上新台阶，为实现中华民族伟大复兴中国梦的实现奠定坚实的物质基础。

中国发展的成功实践，中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择，科学社会主义在新

时代的伟大进程中焕发出新的蓬勃生机。新征程是充满光荣和梦想的远征，我们要坚定“四个自信”，
踔厉奋发、勇毅前行。
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